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FELESÉGET KÜLHONBÓL! ÚJ IRÁNYOK A CAPETING 
KIRÁLYOK HÁZASSÁGPOLITIKÁJÁBAN A 12. SZÁZAD 
MÁSODIK FELÉBEN
Kulcsszavak: házasságpolitika; Plantagenet-Capeting konfliktus; középkori Franciaország

A 12. század második felében a Capeting királyok házassági stratégiája megválto-
zott, aminek hátterében a Plantagenet-Capeting konfliktus állt. VII. Lajos, II. Fülöp és 
VIII. Lajos – szakítva a korábbi gyakorlattal – külföldről is hozattak maguknak felesé-
get. A három király összesen hétszer házasodott, a feleségek közül pedig Kasztíliai 
Konstancia, Dániai Ingeborg, Merániai Ágnes és Kasztíliai Blanka voltak azok, akik 
a Francia királyság határain kívülről származtak. A dolgozatban ezt a négy házassá-
got vizsgálom arra keresve a választ, hogy ezek pontosan milyen céllal jöttek létre 
és hogy beváltották-e a hozzájuk fűzött reményeket. II. Fülöp házasságai Dániai 
Ingeborggal, valamint Merániai Ágnessel nem bizonyultak igazán sikeresnek, ezáltal 
nem mutatnak markáns különbséget a szomszédság- illetve hűbérpolitika által meg-
határozott házasságokhoz képest. Fülöp ráadásul az egyházzal is konfliktusba került, 
bigámiával vádolták és birtokait néhány hónapra egyházi átokkal sújtották. VII. Lajos 
házassága Kasztíliai Konstanciával a rövidsége okán nem mutat olyan különleges 
eredményt ám később a kasztíliai házasságok komolyabb perspektívát jelentettek. 
A fordulópontnak VIII. Lajos és Kasztíliai Blanka házassága számított 1200-ban, ami-
nek köszönhetően jelentős területek kerültek a francia király kezére. A királyné meg-
határozó szerepet töltött be a királyság életében, ráadásul ebből a frigyből született 
a franciák első szent királya, IX. Lajos. A Plantagenet-Capeting konfliktus hátterében 
kötött kasztíliai házasságok tehát bizonyos tekintetben előzményei is lehettek a 14. 
századtól megfigyelhető szorosabb francia-kasztíliai szövetségnek.
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A GYENGÉK HATALMA
Kulcsszavak: történeti összehasonlítás; társadalmi legitimáció; indoeurópai kultúrák; 
mitológiai analógiák; irodalmi hagyomány

A pályamunka történeti és kulturális antropológiai keretek között vizsgálja az alávetett 
társadalmi csoportok politikai és kulturális érvényesülését, amelyeket a szerző „gyen-
gék hatalmának” nevez. Ez a fogalom először az afrikai törzsi társadalmakban került 
előtérbe Iowan M. Lewis és Victor Turner antropológiai munkái révén, majd a dolgozat 
európai civilizációkra alkalmazva mutatja be annak analógiáit. A központi gondolat az, 
hogy az alávetett rétegek, például a földművesek, nemcsak a termelésben játszanak 
kulcsszerepet, hanem szimbolikus legitimitást is nyújtanak a katonai arisztokráciának. 
A dolgozat egyik alaptézise, hogy az indoeurópai civilizációk társadalmi rétegző-
désének és mitológiai hagyományainak elemzésével azonos mintázatok ismer-
hetők fel, amelyek egységes történeti narratívába rendezhetők. Az indoeu-
rópai társadalmak szellemi vezetőkre, katonai arisztokráciára és termelőkre 
tagolódtak, amelyeket az epikus hagyományok és mitológiai történetek is tükrö-
znek. A tanulmány részletesen elemzi az indoeurópai népek kulturális és kommu-
nikációs emlékezetét Jan Assmann elmélete alapján. Az epikus hagyományok, 
például a római, görög és germán mitológiák közös jellemzői nemcsak a közös 
származásra, hanem az ősi társadalmi struktúrák működésére is rávilágítanak. 
Az írás történeti analógiák sorozatán keresztül mutatja be, hogy az alávetett törzsek, 
mint a római plebejusok vagy a spártai helóták, politikai és gazdasági szempontból 
egyaránt fontos szerepet játszottak a társadalmi rendszerek fenntartásában. Példá-
kon keresztül láthatjuk, hogy a nomád hódítók által leigázott letelepedett közössé-
gek miként tartották meg szimbolikus hatalmukat, és hogyan járultak hozzá a katonai 
arisztokrácia legitimációjához. Különösen figyelemre méltó a gyengék hatalmának 
fogalma a plebejusok polgárjogi küzdelmei kapcsán, amelyben a néptribunusok 
szerepe hasonló volt a zambiai Kafwana-hoz, vagyis az alávetett csoportok politikai 
képviselőjeként jártak el, és legitimizálták a hatalmi struktúrákat.

Az írás hangsúlyozza, hogy az európai civilizációk zsidó-keresztény gyökerei mel-
lett az indoeurópai kultúrák hasonló jelentőségűek, és ezek történeti és irodalmi 
feldolgozása kiemelt szerepet kell hogy kapjon az oktatásban. A gyengék hatalma 
átfogó képet nyújt arról, hogy az alávetett csoportok miként formálták a társadalmi 
rendszereket, és milyen kulturális hatásuk volt a történelem alakulására.
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